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Преподаватель русского языка и литературы
ОГБПОУ «Кзоватовский технологический техникум"

Тема занятия: Обобщение темы “Имя существительное”
Цели занятия: 
-образовательная -  повторить правописание окончаний и суффиксов имён существительных, трудные случаи правописания и определения падежей существительного, обобщить как можно больше вопросов данной темы;

-развивающая – создать условия для самостоятельной деятельности студентов, способствовать формированию аналитического мышления и интеллектуальных навыков сравнения и обобщения;
-воспитательная – формировать интерес к русскому языку.
Ход урока
I. Повторение правописания суффиксов и окончаний существительных. (вызываются два студента к доске, с каждой команды по одному, по 10 слов каждому – 5 очков за правильность).

а)овцой, свечой, клячей, лужей, мужем, ключик (ключика), замочек (замочка),крючок, камешек, девчонка;
б) товарищем, межой, крыльцом, плащом, монтажом, тучей, медвежонок, собачонка, огурчик (огурчика), орешек (орешка).
II. Повторение: как определить падеж. 

По 5 предложений каждой команде – 5 очков

Учитель: можно ли определить падеж, не ставя падежных вопросов?

Да, например, откуда? из Москвы – род. Падеж; куда? в Москву – вин. падеж, где? в Москве – предл.падеж.
А ещё каким способом можно определить падеж, и как различать И.п. и В.п в таких предложениях:
2) Солнце закрыло облако               2)Автомобиль остановил шофёр

3) Дуб сломал ураган                      3) Поезд ведёт машинист 

4) Гнездо вьёт грач                         4) Город окутал туман 
1) Мороз сковал пруд                     1) Ветер открыл окно 

(действующий предмет – это именительный падеж)
III. Диктант – кроссворд (с использованием профессиональных терминов). За 1 правильный ответ – 1 очко.

Задание по очереди каждой команде:
1.Завершение, конец чего-нибудь (финал).

2.Памятный подарок  (сувенир)

3.Специалист по ремонту машин (механик)

4.Специалист по воспитанию и обучению детей (педагог)

5.Специалист по сборке и наладке механического оборудования (слесарь)

6.Специалист по работе с пожилыми людьми (социальный работник)

7.Специалист по приготовлению пищи (повар)

8.Мастер по выпечке мучных изделий (кондитер)

9.Специалист с высшим техническим образованием (инженер)

10.Специалист по определению качества пищи (технолог)

11.Специалист, владеющий ножницами и расчёской (парикмахер).

12.Специалист, управляющий автомобилем (водитель)

13.Специалист по возделыванию сельскохозяйственных культур (агроном)
14.Какую профессию имеет человек, лечащий животных? (ветеринар)

15.Как называют главного повара ресторана? (шеф-повар)

16.Детский врач? (педиатр)

17.Главный человек в школе? (директор)

18.Какую профессию имеет человек, которого раньше называли “цирюльник” (парикмахер)

19.Самые смешные люди в цирке? (клоуны)

20.Как называется врач, лечащий зубы? (зубной врач, стоматолог)
21.Человек, занимающийся устранением недостатков речи? (логопед, дефектолог)
22.Кем был Ю.А.Гагарин? (космонавтом)

23.Кто по профессии В.В.Путин? (президент РФ)

24.Есть такая профессия – Родину охранять. Что за профессия? (военный)
IV. Мягкий знак на конце существительных.
Кто быстрее и правильней – 5 очков

1.глуш                         шалаш
2. ноч                           луч   
3.сторож                      кирпич
4.брош                         плащ
5.из-за туч                   роскошь
6передач                    у рощ
7.экипаж                     щёлоч
V  Рассказ – экспромт – 10 очков (у кого интересней)

Тема: “Моя жизнь в техникуме”

(написать юмористический рассказ в форме письма другу, родственнику) например: рассказ А.Чехова“Ванька”.
VI. Аукцион синонимов и антонимов (по очереди командам; кто быстрее, на ответ 1-2сек.)

1)Орфография – правописание                1)слава - позор
2) аргумент – доказательство                   2)закат – рассвет

3) друг – приятель                                   3)пессимист - оптимист
4)хата – изба                                           4)праздники - будни
5)ссора – склока



5)дружба - вражда
6)забава – игра



6)война - мир
7) глаза – очи




7)небо – земля
8)темнота – мрак



8)жизнь - смерть
9)ерунда – чепуха



9)правда - ложь 

10)пламя – огонь



10)счастье – горе
11)     приоритет – первенство

 11) бодрость – усталость
VII. Выделить словосочетания, в которых главное слово обозначает признак (для одной команды);(для другой), где главное слово обозначает действие.
1)грустный от скуки
2)покраснел от восторга
3)заплакал с горя 
4)бледный от гнева
5)похорошел от радости 
6)жизнерадостный по характеру
7)остановился из-за ремонта
8)взволнованный из-за игры                           (по 3 очка)
VIII. Кто лучший редактор ?

(Предложения написать на листках, раздать членам команды, чья команда быстрее справилась(и правильно) с заданием - получает 8 очков)

1)Это была памятливая для меня поездка
2)Он так мало знает! Какой он невежа
3)Собака была злостная, всех кусала
4)Рябчики говорят: охотники любят дремать на деревьях

5)Телефонистка вызывала по телефону всех абонементов, проживающих в этом доме
6)Эта девушка была большая юмореска по натуре

7)Мы сыто пообедали

8)Ольга сидела на скамейке которая находилась в сквере и ждала подругу
IX. Задание – игра; 5очков, кто быстрее и правильнее составит словосочетания типа “прилаг.+сущ.”
1 команда                                       2 команда
мышь                                             тюль   
моль                                               шампунь

мозоль                                           туш
шинель                                         рояль       
фамилия                                       очередь
туфля                                            вестибюль
X .  Образуйте форму И.п. мн.ч. от слов:
Iкоманда                                 II команда
автор - авторы                          адрес – адреса
директор-____а                      доктор - ____а      
договор - ___ы                          инженер - ____ы
кондуктор - ______ы               шофёр - ______ы

месяц - ______ы                       торт - ________ы

выбор - ____ ы                           маляр - ______ы

вызов  -_____ы                           шелк - ______а

XI. Образуйте форму Р.п. мн.ч. от слов:
I команда                                     II команда
места – мест                               дела - дел

валенки –                                   чулки –
носки –                                      мандарины –

помидоры -                                вафли - 
макароны -                                 рельсы
армяне -                                     татары – 
XII. Подведение итогов: на доске все время подсчитывались очки командам; вычислить, кто больше очков набрал – тот и победитель, в журнал всей команде ставится “5”, проигравшей команде “4”
